

EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VI.—NÚM. 1.389

Fundado por D. Antonio Garfajo.

MIÉRCOLES 10 DE NOVIEMBRE DE 1915

CANDIDATURA DE COALICIÓN LIBERAL DEMOCRÁTICA

PRIMER DISTRITO

D. Félix Ledesma Navarro, liberal.
D. Eleuterio Hernáez Nestares, demócrata.

SEGUNDO DISTRITO

D. Justo Villarreal y Villarrubia, liberal.
D. Joaquín Arcal y Salas, demócrata.

TERCER DISTRITO

D. Anselmo Aparicio Gutiérrez, liberal.

CUARTO DISTRITO

D. Alfredo Maymó Camahort, demócrata.

QUINTO DISTRITO

D. Román Camaño Jiménez, liberal.

PRELUDIO DE LA VICTORIA

No hablamos estos días con una sola persona, no recibimos una sola carta, por ajenos que sean a la política el interlocutor ó la epístola, que no nos hable de las elecciones...

Es de ver el calor con que candidatos y amigos de candidatos y aun «indiferentes» discuten en nuestra provincia las probabilidades del triunfo ó la derrota; las idas y venidas de los electores más acreditados y de los personajes de Comité más conspicuos; la impaciencia de unos, el temor de otros, la preocupación de todos.

Como políticos sinceros; como liberales que estamos seguros de triunfar en lucha franca, frente a frente con el contrario ante el sufragio popular sin coacción, confesamos que este entusiasmo y esta pasión nos alientan y nos estimulan.

Verdad que lo malo, lo peor, mejor dicho, es que entre algunos candidatos de nuestra provincia y muchos amigos de estos candidatos no son ideas, sino intereses lo que se defiende; medro personal, interés partidista que sobre toda otra consideración flota y se marca en el ambiente; gentes que hoy se llaman mauristas, quinta esencia de la reacción, y ayer se llamaron republicanos, extremo de libertad que se confunde con liberalidad... Van algunos, es cierto, guiados por la idea de la codicia y el abuso; no faltan ex concejales que dieron pasto con su codicia a la maledicencia pública, que se distinguieron, de por vida, en el uso y en el abuso de las malas artes electorales. Los candidatos, empero, son lo de menos; lo interesante es la pasión, el entusiasmo que es estímulo para que cada uno exprese en la urna, con la libertad que concede el secreto del voto, aun engañando al que le paga, lo que en verdad sienta...

Pero nuestro contento, la única nota honesta de este espectáculo, lo es, sin disputa, el general entusiasmo liberal, sincero, muy sentido, de nuestros amigos. Sin que la pasión ponga la menor exageración en estos comentarios, podemos afirmar que en la provincia de Toledo donde se palpa el desinterés y aun el romanticismo que lleva a la victoria, es en los elementos que integran el gran partido liberal que tiene como jefe único y firme al insigne conde de Romanones.

Los mismos conservadores, ministeriales que usufructúan las armas que concede el Poder, no se recatan para exponer públicamente sus preocupaciones, su seguridad casi de que serán derrotados por nuestros elementos.

Pocas veces como ahora ha inspirado en la provincia de Toledo más seguridades de triunfo nuestra candidatura; pocas veces también nos han favorecido tanto las circunstancias, aunque se unan en contra nuestra mauristas, ministeriales y jaimistas, y donde coinciden más de uno se supriman los otros para acumular fuerzas.

Se ha mostrado bien clara nuestra fuerza en las proclamaciones por el artículo 29. En varios, en muchos pueblos, convencidos nuestros enemigos de que yendo a la lucha iban al fracaso, nos han dejado el paso libre...

Somos liberales, y lo somos de tal manera, tan sincera y tan desinteresadamente, que evitamos que los que nos desean tal cual somos, por no encontrarnos como nos buscan, pasen al campo republicano.

No, no hay republicanos en la provincia de Toledo, y este éxito del régimen se debe exclusivamente a los elementos del gran partido liberal. Pudiera, quizá—no queremos cerrarnos a la arbitrariedad—hallarse en nuestro campo algún elemento indigno de figurar junto a nosotros; pero tan difícilmente, en tan pequeña proporción, que bastará comparar nuestros candidatos en estas elecciones, prestigiosos, reputados, competentes para la defensa de los intereses locales, con los de los demás partidos—ministeriales, mauristas, jaimistas, integristas—, los nuevos repletos de ambiciones personales y tal vez propósitos inconfesables; los que van a la reelección, gentes que pusieron de por vida los intereses del Municipio en manos de los explotados.

Habrà, sin ningún género de duda, de ganar la elección nuestro partido en la provincia de Toledo, porque somos los más y los mejores y porque la opinión nos acompaña con su confianza y su voto, y esto es más que bastante para lograr el triunfo.

Y como muy pronto estaremos en condiciones de corresponderla, apresurémonos a prepararnos para cumplir con ella cual merece.

TEATRO DE ROJAS

Anoche se representó la comedia de los Sres. Alvarez Quintero, *Dios dirá...*, desconocida en Toledo.

La obra tiene mucha gracia, y adradó al público; tan poco público que no pasaban los asistentes de cien personas.

También se representó el sainete del Sr. Ramos Martín *El sexo débil*, que agradó.

Los intérpretes, bien, sobresaliendo, como siempre, la señorita Medina.

INCIDENTE ENTRE CABALLEROS

El Castellano relata esta mañana un suceso, en verdad muy desagradable, ocurrido ayer entre dos caballeros toledanos en el paseo del Miradero, y que, según dice el colega, tuvo su origen en una discusión sobre elecciones.

Nuestros informes difieren bastante de esa versión.

No fué un asunto político el que colocó frente a frente, en un momento de acaloramiento y de pasión, del que ambos contendientes, igualmente caballerosos, estarán, de seguro arrepentidos, a D. Bonifacio del Avellanal y a D. Calixto Serrano.

Asuntos particulares, bien ajenos a la política, teníanlos desde hace algún tiempo resentidos, y ayer, al encontrarse casualmente, hicieronles discutir y excitarse hasta llegar a entablar una violenta lucha cuerpo a cuerpo.

Algunos alumnos de Infantería que se hallaban en el lugar de la ocurrencia, intervinieron con oportunidad, logrando separar a los contendientes.

Damos los nombres de éstos para desvirtuar las versiones absurdas que durante todo el día han circulado sobre quienes eran los protagonistas del suceso; pero por ser el origen de la cuestión asuntos personales, particularísimos, que en todo instante tendrán nuestro silencio y nuestro respeto, con lo dicho damos por satisfecho nuestro deber de informadores.

LAS ELECCIONES

Talavera.—Veintitrés fueron los proclamados para los once puestos que vacan en este Ayuntamiento. Las candidaturas que han aparecido en las esquinas son las siguientes:

Liberal-reformista. Primer distrito: don Angel Gimeno, liberal y D. Nicomedes Gómez, reformista.

Segundo distrito: D. Domingo González Tascón, reformista; D. Marcelino Rodríguez, liberal, y D. Francisco Carrasco, reformista.

Tercer distrito: D. Darío Vidarte, D. Manuel Ferrero y D. Antolín González, los tres liberales.

Candidatura popular obrera, presentada por la Casa del Pueblo:

Primer distrito: D. Juan Martínez Sánchez y D. Gonzalo Rodríguez Arias.

Segundo distrito: D. Tomás Villarreal y D. Eugenio García.

Tercer distrito: D. Pedro Villarreal, don Antonio Olomedeo y D. Félix Herráiz.

Candidatura sin matiz político. Primer distrito: D. José González y D. Estanislao Saenz.

Segundo distrito: D. Waldo Gaitán y don Francisco Egea.

Tercer distrito: D. Pablo Congregado y D. Gerardo Gómez.

Candidatura independiente. Tercer distrito: D. Joaquín Urquiano y Ortega.

No sería extraño que antes del día de la elección todavía apareciera algún nuevo candidato.

Es muy comentado el caso de los mauristas que tanto han alardeado desde su órgano local, *La Reforma*, pidiendo una unión de todas las fuerzas vivas de la población para derrotar la candidatura liberal, y que después no se han atrevido a luchar, seguros del gran fracaso que hubieran sufrido.

Val de Santo Domingo.—Los candidatos liberales que aspiran a cuatro de los cinco puestos que se han de renovar, son D. Niceto Carrasco, D. Rodrigo Rodríguez de Retes, D. Alberto Castaño y D. Natalio Alba.

Los amigos del Sr. Leyún, propietario en aquel pueblo y maurista, presentan también candidatos cuyos nombres desconocemos.

Guadamur.—Para cinco vacantes luchan en este pueblo D. Manuel Moreno y D. Pedro del Cojo, demócratas; D. Amaño Rodríguez,

D. Paulino Eseribano, D. Pedro Adánez y D. Juan Eseribano, ministeriales; don Juan Alonso y D. Mariano González, liberales, y el independiente D. Antonio Ruiz.

Los mauristas en la provincia

Aunque los preparativos se están haciendo con tanto silencio que, de seguro, sorprenderá la noticia al Sr. Benegas, sabemos con toda certidumbre que se trata de organizar para muy pronto un mitin maurista en la provincia de Toledo.

Tal vez el Sr. Leyún, afinado en el término municipal de Val de Santo Domingo y enemistado con los amigos del Sr. Taramona en aquel pueblo, sea el organizador del acto. Esto no lo afirmamos concretamente... Pero de lo que estamos seguros es de que el mitin se proyecta y de que se ha solicitado y conseguido para él el concurso de los señores Maura (D. Gabriel), Ossorio y Gallardo, Delgado Barreto y Mora (D. Cesar), di-

putado éste por Puento del Arzobispo.

El acto, según nuestras noticias—que debemos a la casualidad, pero que son absolutamente ciertas—, será la iniciación de una campaña maurista con vistas a las elecciones generales que todos coinciden en creer que hará en breve el ilustre jefe del partido liberal señor conde de Romanones.

Se trata de preparar la elección de D. Francisco Leyún, que se halla dispuesto a luchar «a toda costa», por uno de los distritos de la provincia y la de un conocido periodista, extraño en absoluto a nuestra tierra, que es en la actualidad diputado y que en la imposibilidad de reincidir por el distrito que representa, dirige su atención y su esperanza a otro toledano.

Es posible que se rectifique esta noticia; no nos sorprendería. Aseguramos, sin embargo, que es exacta, y que si lo que se pretende no se lleva a cabo, no será por no haberlo intentado, sino porque se conoció a tiempo que el ambiente no era propicio.

HISTORIA QUE PARECE CUENTO

EL HOMBRE DE LOS DUROS FALSOS

El comprador de judías.—Las judías del señor duque.—Descubrimiento del monedero falso.—«¿Sinvergüenza?»...—«¿Ladrón?»...—Intervención de un caballero autoridad.—La acción del mercurio.—Todo descubierto.—Risitas... Lágrimas... Propósitos para el porvenir...

SUCESO QUE SE COMENTARÁ MUCHO

Vamos a narrar, como podamos y como sepamos, un suceso muy singular, que hace pocos días ocurrió en esta localidad.

Poca gente se enteró hasta ahora de él, ni siquiera en este mismo pueblo; pero en verdad, que merece contarse.

Era una mañana de acentuado tono gris, de las que tanto abundan en la estación que precede a la invernal y en la que en estos momentos nos encontramos.

En sus primeras horas, envuelto en amplia capa de esclavina igualmente amplia, jinete en rolliza cabalgadura, hizo su entrada en este lugar un hombre de aspecto simpático, de corteses maneras, que preguntó a una mujer que halló a su paso dónde podría adquirir unas fanegas de habichuelas.

—¿Judías querrá usted decir?—rectificó la vieja.

—Bien, señora, judías. Lo que usted quiera; pero, ¿dónde?

—Bajando toa esta calle, tuercó usted a la derecha; luego echa usted pa la primera que tropiece de frente, y allí pregunta usted por el tío X...

Anda que te anda, siempre sobre los lomos de su mula, el marchante logró pronto llegar a donde le encaminó la vieja.

—¿El tío X...?—preguntó finamente.

—Está desde hace dos días en Romeral; pero aquí me tiene usted a mí en persona que soy su mujer para lo que usted guste mandar.

—¿Tiene usted judías para venderlas?

—Las tengo, sí señor.

—¿Cuántas tiene usted?

—Como contarlas, no las he contado una a una, pero entre todas juntas creo podrán formar dos medios pares de fanegas.

Desmontó el jinete de su orejuda caballería, dejando la confortable pañosa sobre la montura del animal, el cual de seguro que quedaría descansando del no baladí peso del jinete, pues como ella, rechonecha y de kilos, era su dueño.

El hombre ve las judías que su propietaria no se cansaba de alabar y enaltecer, queriéndole hacer creer que ni las famosas del Barco de Avila superaban a las suyas. Viendo que el comprador se sonreía bonachonamente ante tanta charla, le añadió:

—No lo dude usted, porque ha de saber que mis habichuelas, digo, mis judías, todos

los años y pagándomelas a muy buen precio, se las llevan para un señor duque que no quiere otras más que las mías.

—Estoy pensando que se las mande usted a ese señor duque.

—Como usted quiera, buen hombre, pero como tardan este año en venir por ellas, por eso se las he ofrecido a usted. Y mire usted que puede ser que luego me riña mi marido...

Convenidos, al cabo, en el precio, después de mucho hablar, porque quería que se las pagase al precio que decía se las pagaba su buen duque, recibió su importe total en monedas de cinco pesetas que miró y remiró y sonó en el suelo una a una, quedando con tan grandes pruebas convencida de su legitimidad.

Se las guardó en la clásica faltriquera; y cargando él los sacos en su mula, emprendió el camino de esta estación ferroviaria para facturarlas, bien ajeno, el infeliz, de la enorme y desagradable sorpresa que había de recibir cuando después de hechas las operaciones de la facturación, regresara aquí para continuar sus comerciales gestiones.

Efectivamente, poco más de dos horas tardó en regresar, encontrando a la vendedora de las alubias alarmada y sofocada y rodeada, haciéndola coro, de buen número de vecinas y vecinos que, examinando los duros producto de la referida venta, juraban y perjuraban que todos, todos eran falsos y muy falsos, y al ver al comprador, le anatematizaron en todos los tonos:

—Monedero falso.

—Sinvergüenza!

—Ladrón!

Un caballero muy prudente de esta población, autoridad oficial, intervino en el asunto conciliador, haciéndose cargo del comprador de judías para que el grupo de mujeres aquél no le pelase con igual violencia que le insultaba.

También examinó los duros y vió, que en efecto, eran falsos.

El presunto delincuente con tesón, con firmeza, con verdad, afirmaba una y otra vez que él había hecho el pago de las judías en duros en absoluto legales, acreditando en el acto su personalidad con documentos que satisficieron, al parecer, al activo é inteligente sargento, el que, sin abandonarle,

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón María Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO
Del Hospital de San Juan Bautista.
Medicina y Cirugía general.
Todos los días, menos los domingos,
de 3 á 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO
Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.
Enfermedades de la Piel, Venéreas y
Sifilíticas.
Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

RAYOS X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozonocontra la tos ferina. Análisis químicos. Idem microscópicos. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606)

marchó con él á que personas que debían ser peritas en el conocimiento de monedas, las examinasen, y todos unánimes ratificaron en opinión de que eran falsas.

El sonido y peso de los duros denotaban su bondad, pero á la simple vista continuaban siendo falsos.

El caballero autoridad, que sólo como caballero amigo de arrojarse cuestiones intravenia, no sabía qué hacer ni qué decir.

¿Había habido cambio? Era inocente el pobre comprador y otra persona ajena á ambos había engañado á la pobre mujer?

Consiguí quedarse solo con vendedora y comprador, y empecé á interrogarles.

A ella preguntó:

—Después que recibió usted los duros de manos de este señor, ¿dónde los puso usted?

—Me los guardé en el bolsillo.

—¿No tenía usted otros duros?

—No, señor.

—Mire usted bien.

La mujer metió la mano en su bolsillo y saca de él un canuto de madera de cierre muy imperfecto que contiene una medicina que dijo usaba para curarse una úlcera que hace tiempo tiene en una pierna.

La medicina resulta ser mercurio puro, gran parte del cual hallábase desparramado por el bolsillo, y había estado en contacto con los duros.

Los duros, pues, no eran falsos, sino legítimos. Su apariencia de falsedad se la daban las manchas del mercurio.

Figúrese el lector la sorpresa de todos. El caballero autoridad, reía; la mujer vendedora, suplicaba perdón; el comprador... ese no volverá por aquí en su vida.

Roque de LARA.

Ocaña, 9 Noviembre 1915.

Esta noche en el Ayuntamiento

Esta noche se ocupará el Ayuntamiento, en la sesión que ha de celebrar, del problema de acuartelamiento de la Guardia civil.

El Sr. Lozoya dará cuenta del resultado de las visitas que hizo en Madrid al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, en unión de una comisión de representantes de distintas sociedades toledanas.

Parece ser que el Sr. Sánchez Guerra dijo á los comisionados de una manera concreta y terminante que la Guardia civil no saldrá de Toledo porque él pondrá para ello todos los medios que como ministro estén á su alcance.

Claro está que esto nos satisface; pero no por ello dejaremos de insistir cerca del Ayuntamiento para que continúe en sus gestiones, y de facilidades al ministro para sus propósitos que serán, sin duda, muy generosos, pero que pueden hallar dificultades por tropezar con el inconveniente todavía no resuelto, de falta de local.

LOS MILITARES

Le ha sido concedido un mes de licencia para Toledo al primer teniente del Batallón de Cazadores de Barcelona D. José González García.

—Se concede Real licencia para contraer matrimonio al capitán D. Clotardo Padilla Casas.

—Se ha editado una circular señalando el cuestionario práctico que ha de regir en la próxima convocatoria para exámenes de Ingreso en las Academias militares.

gan los vecinos de dicha calle lo hagan constar para que se ponga remedio.

—Tenemos entendido que á las once de la mañana prohiben las Ordenanzas municipales sacudir desde los balcones alfombras, manteles y cosas semejantes.

Rogamos al alcalde que haga cumplir este precepto de las Ordenanzas municipales, que no todos los vecinos cumplen como están obligados á hacerlo.

Las hermanas Barrio

Anoche debutaron en Val de Santo Domingo las gentiles cupletistas hermanas Lola, Pilar y Luisa Pérez del Barrio.

Las hermosas artistas lograrán en su actuación en aquel pueblo un resonante éxito, como en cuantos lugares se presentaron hasta ahora.

De las tres, muy excelentes artistas todas, Pilar es, sin duda, la más bonita, la más graciosa y la que más éxitos ha de lograr.

Desde hace algún tiempo seguimos con atención su trabajo, y estamos ciertos de que con él ha de lograr un puesto brillante entre las más afamadas cancionistas españolas.

VIDA OFICIAL

Hacienda.

Con objeto de llevar á efecto la comprobación necesaria que es precisa para la inspección del tributo por industrias, esta Delegación de Hacienda ha dirigido una circular á todos los alcaldes de la provincia pidiéndoles, en un plazo de cinco días, una certificación de los libros registros de altas y bajas presentadas en su Alcaldía, en la que se exprese, á contar desde el último asiento, el número de orden, nombre del contribuyente y clase de industria de que se ha dado de alta ó baja.

—Por la Dirección general del Tesoro, se ha concedido á D.ª Matea Alonso Raso, la pensión anual de 137 pesetas, abonables desde el 2 de Marzo de 1910

Política liberal en Quero

En la noche del 6 de los corrientes y previamente invitados por el consecuente liberal D. Venancio Castellanos, reunieron los elementos más valiosos de la localidad, llenando por completo el amplio salón de su domicilio.

Una vez expuesto el objeto de la reunión por el jefe local del partido D. Federico Ayuso, dando cuenta de que habían ingresado en él definitivamente las fracciones conservadora y liberal que independientemente funcionaban y siguen á D. Antonio Cárcelos y D. Venancio Encinas, se tomaron por aclamación y unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Constituir un solo y fuerte partido liberal en esta villa, aceptándose con satisfacción el ingreso de los elementos antes dispersos y nombrando jefe local de todos al farmacéutico D. Federico Ayuso Gil.

2.º Aceptar como mejor la política seguida por el señor conde de Romanones y ratificar al mencionado jefe indiscutible del gran partido liberal la más entusiasta adhesión personal y política.

3.º Hacer presente al predilecto hijo de esta región y ex diputado á Cortes D. Pablo Ramos la designación de presidente honorario de esta agrupación política liberal, y las manifestaciones de gran afecto, con entusiasmo reiteradas hacia su persona.

4.º Acudir con entusiasmo á la lucha electoral en las elecciones municipales, designando siete candidatos, que seguramente saldrían triunfantes, dada la gran mayoría de que se dispone para conseguirlo.

5.º Dar publicidad de estos gratos acontecimientos en El ECO TOLEDANO, órganos del partido en la provincia. Finalmente el jefe local, dió las gracias á todos por el entusiasmo, unanimidad y buenos deseos sinceramente manifestados por los concurrentes, en pro de la prosperidad de la patria y del partido liberal, así como también por la satisfacción de confianza en él depositada, para seguir al frente de tan numerosa agrupación.

Terminado el acto con un voto de gracias al dueño de la casa, que con su gran desinterés y entusiasmo por las ideas liberales, se multiplicó durante toda la sesión, colmando de atenciones á todos sin distinción, y ofreciendo como siempre cuanto tiene en beneficio y prosperidad de la demoración.

Con varios vivas al conde de Romano-

nes y á D. Pablo Ramos contestados con gran entusiasmo, se inició el desfile, haciendo votos por el próximo advenimiento al poder del gran partido liberal.

Posteriormente, el domingo, tuvo lugar la proclamación de candidatos, y en vista de la segura derrota que el partido conservador esperaba, caso de ir á la lucha, toda vez que con dificultad hubiera sacado triunfantes tres concejales, este fué el número de candidatos que proclamaron, habiendo sido aplicado el artículo 29 y resultando elegidos definitivamente concejales siete liberales y tres conservadores para las diez vacantes que había que cubrir.—Corresponsal.

DE SOCIEDAD

Esta mañana regresó á Torrijos el diputado provincial D. Ramón Alarcón y Gómez Hidalgo.

—Hoy celebra sus días nuestro amigo el doctor D. Angel Moreno.

—Está en Toledo el diputado provincial D. Adolfo Moya.

—Se encuentra restablecida de su enfermedad la distinguida señora de Arribas.

Los cuentistas

UN HALLAZGO

—Yo, señor—dijo «Magdalena», el trompeta de la cárcel—, no soy ningún santo: me han condenado muchas veces por robos; unos verdad, otros «acumulados». Al lado de usted, que es un caballero y está preso por escribir cosas en los papeles; soy un miserable... Pero crea que esta vez me veo aquí por bueno.

Y llevándose una mano al pecho é irguiendo la cabeza con cierto orgullo, añadió:

—Robitos nada más... Yo no soy valiente; yo no he derramado una gota de sangre.

Así que apuntaba el amanecer, la trompeta de «Magdalena» sonaba en el gran patio, adornando su toque de diana con regocijadas escalas y trinos. Durante el día, con el bélico instrumento colgado de su cuello, ó acariciándolo con una punta de la blusa, para que perdiese el vaho con que lo empañaba la humedad de la cárcel, iba por todo el edificio, antiguo convento, en cuyos refectorios, graneros y desvanes amontonábase, con sudorosa confusión, cerca un millar de hombres.

A las horas de comunicación presentábase su mujer, la famosa «Peluchona», hembra brava, á quien acompañaba un niño.

—Es mi hijo, señor—decía con humildad el «Magdalena»—. Mi Tónico, que ya no me conoce, ni se acuerda de mí. Dicen que no se me parece... Tal vez no sea mío. ¡Ya ve usted, con la vida que ha llevado siempre su madre; viviendo cerca de los cuarteles; lavando la ropa á los soldados... Pero nació en casa; lo tuve en mis brazos cuando pasaba enfermedades, y esto tira tanto como la sangre.

«Magdalena» resumía toda su existencia en dos hechos: había robado y había viajado mucho. Los robos eran insignificantes: de ropas ó de monederos cogidos en la calle, por no tener valor para empresas mayores. Sus viajes habían sido forzados, siempre á pie, por las carreteras de España, marchando en un rosario de presos, entre los charolados ó blancos tricorrios que custodiaban la «conducción».

—Unos viajes muy divertidos, señor—continuaba el ladrón—; para los que teníamos buena salud y no nos caíamos en el camino, era lo mismo que ir de estudiantina. Algún palo que otro—; pero ¡quién hace caso de eso!... Ahora apenas hay conducciones: á los presos los llevan enjaulados en el ferrocarril. Además, yo «estoy de causa» y tengo que vivir encerrado... ¡encerrado por bueno!

Y volvía á lamentarse de su mala suerte, relatando la última hazaña que le había traído á la cárcel.

Un domingo de Julio sofocante: una tarde en la que las calles de Valencia parecían desiertas, bajo el sol ardoroso, y un viento de hogueras que venía de las tostadas llanuras del interior. Toda la gente estaba en la corrida de toros ó en las orillas del mar. «Magdalena» se vió buscado por su amigo «Chamorra», antiguo camarada de encierro y viajes, que ejercía sobre él cierta superioridad. «¡Una mala alma el tal «Chamorra»! Ladrón, pero de los que van á todo; no retrocediendo ante la necesidad de hacer sangre, llevando la navaja pronta, en compañía de las ganzúas. Se trataba de «limpiar» cierta habitación, á la que había puesto el ojo el temible sujeto, «Magdalena» se excusó modestamente. El no era para tanto: no servía. Subir á una azotea y recoger la ropa puesta á secar; apoderarse con rápido tirón del bolso de una señora y salir corriendo... bueno; ¿pero fracturar puertas, arrostran-

do el misterio de una habitación, en la que podían estar los dueños?...

Mayor miedo que este encuentro posible le inspiraba el mal gesto de «Chamorra» y acabó por obedecer. Bueno va; iría como ayudante, para cargar con los fardos, pero dispuesto á huir á la más leve alarma. Y no quiso aceptar una faca vieja que le ofrecía el compañero: él era consecuente.

—Robitos, muchos; pero de sangre, ni una gota.

Entraron á media tarde en la estrecha escalerilla de una casa sin portera, y con los vecinos ausentes. «Chamorra» conocía á su víctima; un artesano acomodado que debía guardar buenos ahorros. Seguramente que estaba con su mujer en la playa ó viendo los toros. Arriba, la puerta de la habitación cedió fácilmente, y los dos camaradas comenzaron á trabajar en la penumbra de los balcones entornados. «Chamorra» violentó las cerraduras de dos cómodas y un armario. Dinero en plata, dinero en calderilla, unos billetes enrollados en el fondo de un estuche de abanico, el aderezo de la boda, un reloj. El golpe no era malo. Su mirada ansiosa vagó por la habitación, queriendo apoderarse de todo lo aprovechable. Lamentaba la inutilidad de «Magdalena», inquieto, los brazos caídos, yendo de un lado á otro con la movilidad del pánico.

—Coge los colchones—ordenó—. Por la lana siempre darán algo.

Y «Magdalena», ansioso de acabar cuanto antes, penetró en la alcoba oscura, pasando á tientas una cuerda por debajo de colchones y sábanas. Luego, ayudado por su amigo, hizo un rollo con todo, precipitadamente, echándose á la espalda el voluminoso fardo.

Salieron sin ser vistos, y marcharon hacia las afueras, á una casucha de Arranca-pinos, donde «Chamorra» tenía su guarida. Este marchaba delante, dispuesto á huir á la primera señal de peligro; «Magdalena» le seguía, trotando, casi oculto por el fardo, temiendo de un momento á otro sentir en su testuz la mano de la policía.

Al examinar en el lejano corral el producto del robo, «Chamorra» mostró una arrogancia de león, entregando á su compañero algunas pesetas en calderilla. Con esto tenía bastante por el momento. Lo hacía por su bien, pues era muy derrochador. Otra vez le daría más.

Luego desliaron el fardo de colchones, y «Chamorra» se arqueó, con los puños en los costados, riendo estrepitosamente. ¡Qué hallazgo!... ¡Qué regalo!

«Magdalena» también rió por primera vez en toda la tarde. Sobre los colchones reposaba un niño pequeño, sin otra ropa que una camisita, los ojos cerrados, la cara congestionada, moviendo angustiosamente el pecho á sentir la primera caricia del aire libre. «Magdalena» recordó la vaga sensación que había percibido durante su marcha, de algo vivo que se agitaba á sus espaldas, en la grusa envoltura. Un débil y sofocado ganguero le perseguía en su fuga... La madre había dejado al pequeño durmiendo en la fresca oscuridad de la alcoba, y ellos, sin saberlo, cargaban con él, al llevarse la cama.

Los ojos espantados de «Magdalena» interrogaron al compañero. ¿Qué hacer con el chiquillo?... Pero aquella mala alma rió lo mismo que un demonio.

—Para tí, te lo regalo... Cómetelo con patatas.

Y se fué con todo el producto del robo. «Magdalena» quedó dudando mientras levantaba al niño en sus brazos. ¡Pobrecito!... Lo mismo que su Tono, cuando lo dormía bajo el arrullido de sus canciones; lo mismo que cuando estaba enfermo y apoyaba la cabecita en su pecho, mientras él lloraba, temblando por su vida; iguales piececitos sonrosados y tiernos; iguales carnes mantecosas, de una piel fina, suave como la seda... El niño había cesado de llorar, fijando con extraña sus ojos en el ladrón, que le acariciaba como una nodriza.

—¡Ajó, pobrecito! ¡Ajó, rey... niño Jesús! Mirame; soy tu tío.

Pero «Magdalena» cesó de reír, pensando en la madre, en su dolor desesperado cuando volviese á la casa. La pérdida de su pequeña fortuna sería lo de menos para ella. ¡El niño! ¿dónde encontrar el niño?... Conocía á las madres: la «Peluchona» era la peor de las hembras, y él la había visto llorar y rugir ante su pequeño en peligro.

Miró al sol que comenzaba á descender en un majestuoso ocaso veraniego. Aún tenía tiempo para llevar el niño á su casa, antes que volviesen los padres. Y si tropezaba con ellos, mentiría, afirmando haberse encontrado al chiquillo en medio de la calle; saldría del mal paso como pudiese. Adelante: nunca se había sentido tan audaz.

Llevando el niño en brazos pasó tranquilamente por las mismas calles que había corrido antes con el trote del miedo. Subió la escalerilla sin encontrar á nadie. Arriba, igual soledad. La puerta estaba abierta aún,

con la cerraja forzada. Dentro, las piezas en desorden, con los muebles rotos, los cajones en el suelo; las sillas volcadas y las ropas esparcidas, le infundieron una impresión de terror semejante á la del asesino que vuelve á contemplar el cadáver de su víctima mucho después del crimen.

Dió á la criatura el último beso y la dejó sobre el jergón de la cama.

—¡Adiós, «bonico»!

Pero al llegar cerca de la escalera oyó pasos, y en el rectángulo de luz difusa de la puerta se marcó la silueta de un hombre corpulento, sonando á la vez, con temblores de susto, el agudo chillido de una voz femenil:

—¡Ladrones!... ¡Socorro!

«Magdalena» intentó huir, abriéndose paso con la cabeza baja, como una rata asustada; pero se sintió agarrado por unas de cíelope acostumbradas á batir hierro, y de un empujón rodó escalera abajo.

Aún guardaba en su rostro señales de las heridas al chocar con los peldaños, y de los golpes que le dieron los enfurecidos vecinos.

—Total, señor: robo con fractura; me saldrán no sé cuantos años... todo por ser bueno. Pero ni siquiera me guarda consideración, viéndome «de causa» por un robo de mérito. Todos saben que el autor fué «Chamorra», al que no he visto más... y rien de mí por tonto.

Vicente BLASCO IBÁÑEZ

NOTICIAS

El notable concertista de guitarra señor Juez, dará esta noche en el café Imperial uno de sus exquisitos conciertos.

Esta noche á las ocho y media se celebrará en la Casa del Pueblo el tercero de los mítins de propaganda electoral.

Las Comisiones de Hacienda y arbitrios del Ayuntamiento continúan reuniéndose para la confección del nuevo presupuesto.

Mañana, á las nueve de la noche, se representará en Rojas *La sobrina del cura y Dios dirá...*

Se admiten substitutos voluntarios de diecinueve á treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos; percibirán de 800 á 1.000 pesetas de premio y de más gastos.

Para más detalles, dirigirse á don Julián del Moral, Santo Tomé, 4.—Toledo.

Atofau Schering-tabletas
Novatofau Schering
Salvarsan
Neosalvarsan

Farmacia de Santos—Plata, 23.—Toledo

—Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

«Flor de la Sierra»

El mejor de los anisados
Pídase en los buenos establecimientos.

Sidra «Iparraquirre»

La mejor sidra Champagne
Probarla es su mejor recomendación

DOS CANDIDATOS MÁS

Admirado estará de sí mismo el joven Van-den-Brule, por su aspiración á ser concejal, á la que sin duda va empujado por los amigos, y por el calificativo de maurista con que figura en las candidaturas, el cual le obliga á una seriedad impropia de su edad y de su carácter abierto y siempre sonriente.

Si triunfa, será en el Ayuntamiento un número más que, dada su figura, podrá en los actos de representación, exhibir el fajín y lucir su flamante sombrero de copa, ya que en el Ayuntamiento van quedando pocos concejales que sepan encasquetarse.

De todos modos, si triunfa, este noviciado le servirá de aprendizaje, y será con el tiempo un buen representante de Toledo, porque es bueno, pero con exceso.

D. Pedro Ortega, es un obrero ilustrado y muy considerado entre los de su clase.

Este no ofrece nada, deja al tiempo que conteste por él, y esto me hace concebir grandes esperanzas. Es posible, y así lo espero si triunfa, que sea uno de los que más hagan en el Ayuntamiento, en beneficio de los intereses comunales.

D. Pedro Ortega, será de los que den más de lo que ofrecen, y esto de buena voluntad.

Antonio GARIJO

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS PARA MAÑANA

Santos Martín, obispo, y Valentín y compañeros mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

El lunes, 1.º de Noviembre, empezó el Mes de *Animas* en la Iglesia de la Compañía de Jesús (vulgo San Juan Bautista). Todos los días habrá Misas rezadas desde las cinco hasta las doce. Por la tarde, á las seis, practicado el correspondiente al día, se cantará el Salmo *De Profundis*, los Lamentos y un Responso.

El Sermón en este día, está á cargo de D. Mariano Aparicio Gutiérrez, cura propio de la Parroquia Mozárabe de San Marcos.

Parroquia de Santiago Apóstol.—Durante todo el mes, á las ocho de la mañana, se celebrará la Misa del pueblo, en la que se rezará el Santo Rosario, y á continuación se hará el Ejercicio de las Benditas Animas, que terminará con un Responso.

En los días festivos, Misa á las nueve de la mañana, y en ella predicará el señor cura.

En éstos, y á las tres de la tarde, la *atequesis*, en el Hospital de San Juan Bautista (vulgo de Afuera).

Cuarenta Horas.—Parroquia de Santos Justo y Pástor.

Deseando ampliar esta sección, suplicamos á todos los párrocos nos envíen nota de los cultos que celebren en sus respectivas feligresías.

HIGIENE POPULAR

El otoño, con sus entibiadas griseas, es ya con nosotros.

Epoca es esta en la que, iniciándose los primeros frescores, obsérvanse enormes diferencias de temperatura durante el día, siendo esto causa de una porción de afecciones catarrales desde el simple coriza (catarro de nariz) hasta la traidora pulmonía.

Precisase, por tanto, que evitemos con un buen régimen higiénico que el frescor otoñal, principalmente en las primeras horas del día, en las grises del atardecer y en las ya francamente frías nocturnas, se vaya adentrando en nuestro organismo y nos perturbe la salud. Para ello aconsejo á mis lectores practiquen con escrupulosidad el siguiente decálogo otoñal:

1.º Es de rigor, al levantarse del lecho por las mañanas, ablucionarse, bien con agua fresca (nunca tibia), cara, cabeza y cuello, fricionándose con alcohol y colonia pecho y espalda.

2.º Antes de sustituir las externas vestiduras estivales por las de abrigo es menester trocar el traje interior de hilo ó algodón por otro de franela fina que se adapte directamente á la piel, modo seguro de evitar enfriamientos, catarros, pleuresías, pulmonías, etc.

3.º Hay que seguir cuidando, como en verano, el aseo de la piel con baños generales templados, una vez por semana; quien se bañe en verano y no se bañe en el resto del año, no podrá disfrutar buena salud.

4.º Los frescores de otoño atacan los nervios en las caries de los dientes, produciendo horribles dolores de muelas; para evitar esto, cuidese á diario la dentadura con dentrificos sanos (cepillo mojado y estregado en polvo de jabón blanco, mezclado á partes iguales con bicarbonato de sosa y creta preparada, y enjuague de agua tibia mentolizada).

5.º La alimentación será en otoño más azoada y nutrida que en verano, y como postre y como merienda es preferible la uva, por lo tónica, nutritiva y digestiva que es esta fruta.

6.º El ejercicio al aire libre, paseos y

excursiones en el campo y en las horas centrales del día, á pie, á caballo, en automóvil, serán muy convenientes, y aun más beneficiosos los deportes, eligiéndose con preferencia la caza, que es el sport restaurador por excelencia del organismo humano.

7.º Siendo el otoño época muy abandonada para el desarrollo y propagación de las infecciones tifoideas, es de necesidad en esta época del año, más que nunca no beber agua alguna que no sea previamente hervida y filtrada.

8.º En los días opauecidos y agrisados por la lluvia es de precisión preservar los pies, sobre todo de la humedad, usando media y calcetín de fina lana y calzado fuerte, resguardado por chanclos de goma, que son sanos y calientan; el que lleve siempre calientes los pies en otoño é invierno, lleva muchas probabilidades para no acatarrarse.

9.º Al salir de oficinas, casinos, teatros, talleres, escuelas, etc., es decir, á la calle, de cualquier local donde la temperatura sea algo elevada, es de necesidad respirar solo por la nariz, llevando la boca cerrada para evitar bruscos enfriamientos de laringe, bronquios y pulmones.

10. Por las noches deben usarse ya prendas exteriores de abrigo: gabanes, etcétera pues á esas horas frías ir á cuerpo es ir buscando una candidatura de catarraso.

Siguiendo estos vulgares y sencillos preceptos, se pueden evitar el sinnúmero de enfermedades que ocasionan la volubilidad térmica del palideciido y decorado otoño.

Dr. CORREAL Y MAIRA.

ESTACIÓN METEOROLOGICA

DEL

Instituto general y técnico de Toledo

Observaciones del día de hoy

	Ocho de la mañana.	Cuatro de la tarde.
Barómetro, en m/m.....	716,2	713,1
Temperatura C.º.....	6,0	10,7
Humedad %.....	88	76
Viento. Dirección.....	E	N
Fuerza (de 0 á 9).....	0	0
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....		
Estado del cielo.....	Cubrt.º	Cubrt.º
Temperatura máxima... ..	14,7	
Idem mínima... ..	5,2	

PASTOS

Se arriendan los de las Dehesas de Mazarabeas, término de Bargas.

Para tratar, con D. Segundo Carrasco en dicho pueblo.

OCASIÓN

Muebles y enseres domésticos.

Se venden los de la casa núm. 1, principal, de la Bajada de San Justo.

Horas hábiles: de diez á una de la mañana, y de seis á ocho de la noche.

CONSULTA

de enfermedades del estómago

á cargo de

D. Isabelo Perezagua Gil

Hombre de Palo, 12, principal

Todos los días, de dos á cuatro, excepto

los festivos.

Gratis á los pobres, de siete á ocho de la noche.

HACEN FALTA

substitutos voluntarios para servir en Africa; han de tener de diecinueve á treinta y cuatro años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes.

Dirigirse por carta á D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

Carbón-Fraguas-Asturias

70 ptas. tonelada, estación Toledo

Almacenes: Paseo Acacias, 27, MADRID

LA INYECCIÓN

YER

Cura en 36 horas
la **Blenorragia** (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes.
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

¿Quiere Ud. ser rico?

Juegue á la Lotería en los números **49.581 y 24.949**

que, para el próximo sorteo de Navidad, se venden participaciones en los establecimientos de GARIJO, Zocodover, 10 y Comercio, 12.

Se mandan participaciones para fuera de la capital, previo envío del importe y certificado.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las *hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda ascle de deformidades*, visitará Toledo, el primer Domingo de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

Pérdida

de un pendiente de coral orlado de diamantes, en el trayecto que media desde la Cuesta de los Pascuales hasta la Diputación.

A la persona que lo entregue en esta Administración, Comercio, 12, se la gratificará.

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Loción antipsórica

para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO

PLAZA DE ZOCODOVER, 6.

TOLEDO

PARA LAS ELECCIONES

Se imprimen candidaturas, carteles, besalamanos, poderes y toda clase de trabajos electorales.

SE RECIBEN AVISOS

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

INTERESANTE

Clases particulares y á domicilio de Teneduría de libros ó Contabilidad por partida doble, cálculos mercantiles, Ortografía y Caligrafía.

PRECIOS MODICOS

LUIS MIRANDA

TOLEDO

SANTO TOME 6, segundo

LLEGO

El calzado de invierno, la famosa zapatilla Burgalesa, la bota de paño y :- :- la alpargata de abrigo. :- :-

Todo en casa de

GARIJO

Zocodover, 10.

Simientes y semillas de ALFALFA superior.

LA PRIMERA CASA

:- EN LA FABRICACIÓN DE LOS :-

RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :- TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17 :- Teléfono, 77 :- TOLEDO

CUPON

Regalo de preciosos

Almanaques de pared

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su tacco correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegante y original confección. Basta encargar á los acreditados talleres fotográficos de J. Luque Nestal, una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 x 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 x 65.

Esta ampliación se confeccionará por sólo 3,95, gasto solamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Dese enviarlos solamente el que se inserta más abajo, y se advierte que los pedidos sólo se admitirán del 1 al 10 de Noviembre de 1915, teniendo en cuenta que todo encargo hecho con fecha anterior ó posterior á la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y no tendrá derecho al regalo del calendario.

Los pedidos de provincias, además de las 3,95, deben remitir 0,75 más para gasto de certificado y franqueo de los envíos.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

ESTE SOLO CUPON

y 3,95 da derecho á una ampliación de nuestra oferta y á un hermoso almanaque de :- :- nuestro regalo. Encargos :- :- :-

á J. LUQUE NESTAL-Colegiata, 5, Madrid

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

ARAQUE

Calzado económico.
ARAQUE:
 Calzado de lujo.
ARAQUE:
 Alpargatas.
 Comercio, — 30 TOLEDO — Belén, 3.

Se venden

puertas nuevas, a 8 pesetas; ventanas idem, a 2,50 ptas.
 Se hace toda clase de obra carpintería.
TALLER DE CARPINTERÍA
CUESTA DEL ÁGUILA, 17.
 (junto al Hotel Castilla.)
ANDRES MORENO

FAUSTINO VEGA RESTAURANT

BARRIO REY, 9. — TELÉFONO 301
 TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

¿Tiene Ud. sabañones?

Use hoy mismo el infalible

BÁLSAMO TROPICAL

del Dr. Cuerda, y quedará asombrado de sus efectos. Preparado racional y científico; ÚNICO que evita la ulceración y calma el picor y dolor en el acto. Premiado con dipl. ma de honor.

Frasco: 75 céntimos.

En Toledo: Farmacia de Santos y otras principales. Ocaña: Dr. Cuerda.

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos

SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos.

Pedid precios y condiciones á su único Depositario

D. PEDRO CABAÑERO

Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.

CONTRALATOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO Y HIJO
 En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12. Comercio, 12. — Toledo

FÁBRICA DE CHOCOLATES

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILERS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports

Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA

son las magníficas y modernas transatlánticas de gran tonaje, con hélices y telegráfico de oficina

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia

PAMPA

Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Con escala en Málaga

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con toda el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosas salones, comedor de tricó y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que los supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si esta cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios **HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.**

Boulevard del Príncipe 73, y 75. — ALMERIA.



Fábrica de Cordelería —
 Alpargatería — Curtidos
 y Calzados —
 de —

Antonio Garijo

Jergas y lonas —
 Arquillos, cañizos de cielo —
 raso y toldos de carro —
 Harinas y semillas —

de todas clases.
ZOCODOVER, 10, TOLEDO

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Servicios oficiales

Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.

Servicios comerciales

Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

LA MUERTA VIVA

Folleto de EL ECO TOLEDANO 33
 acostumbrada á que nadie se opusiera á sus deseos, seguía con la mano extendida, aguardando la tarjeta. No tenía más remedio Julián que someterse; si encontraba á la mujer escondida le sería fácil lograr que no se le hiciera daño alguno: si durante la ausencia de él conseguía la verdadera Gracia introducirse en la casa, enviaría otra tarjeta á la policía, para que no se moviera nadie sin recibir nuevas órdenes. Sin embargo, quiso poner una condición, y dijo á su tía:
 —Prométame no hacer uso de la tarjeta más que en un caso extremo, y no hablar á su hija adoptiva de este medio policíaco.
 —Nada le diré. No quiero asustarla más.
 Salíó Julián, y en seguida escribió Lady Janet en la tarjeta, con un lapicero: *Se le necesita á usted en Mablethorpe House.*
 Inmediatamente, metiéndose la tarjeta en el bolsillo, volvió al comedor,

donde le aguardaba Mercy. Durante algunos momentos, ninguna de ambas dijo palabra. Cierta frialdad y dureza empezaban á notarse en los modales de Lady Janet, que, á pesar de cuanto Julián le había dicho, no podía olvidar lo que había visto al encontrarlo solo con Mercy. El continuado silencio de ésta también le inspiraba sospechas. Por fin, le dijo:
 —¿Cuánto tiempo va á estar usted callada y mirando al suelo? ¿Nada tiene usted que decir? ¿No está usted asustada?
 —No, señora.
 —Mucho me congratulo de esa firmeza moral, tan diferente de la de hace ocho días. En cambio, yo no estoy nada tranquila. Cuando joven, era muy impresionable y no he perdido esa condición. ¿Me oye usted? Estoy muy intranquila.
 —Lo siento mucho.
 —Muchas gracias. ¿Sabe usted lo que voy á hacer? Voy á llamar á todos los criados, es decir, á los del sexo fuerte. Las mujeres sirven para poco. ¿Me atiende usted?

—La atiendo.
 —Mil gracias. Decía, pues, que las mujeres sirven para poco y que voy á poner un criado de centinela en cada puerta de la casa. ¿Quiere usted venir conmigo?
 —Si puedo serle útil...
 —No se trata de utilidad, puesto que para dar órdenes me bastó yo, sino que no querría dejarla á usted sola aquí.
 —No me importa quedarme sola.
 —Nunca he visto heroísmo igual más que en las novelas. ¿Y si esa loca entra aquí?
 —Ahoaa ya no me asusta.
 —¿Pero y si está en el invernadero? Mientras Julián la busca por el jardín, ¿quién la buscará en el invernadero?
 —Si usted me lo permite, yo misma puedo buscarla.
 —¡Apenas puedo crear lo que oigo! ¡Cada día se aprende una cosa nueva! ¡Y yo creía conocer el carácter de usted!
 —Las circunstancias hacen cambiar de carácter. Esa mujer me sorprendió la primera vez, y ahora ya estoy prevenida.
 —Haga usted lo que quiera. De todos

modos, mandaré un criado á la biblioteca, y podrá usted llamarla, si hace falta. Por última vez: ¿Se queda usted ó viene conmigo?
 —Me quedo.
 Lady Janet se marchó, sin que durante toda la conversación, la hubiera mirado una vez Mercy, que se consideraba separada ya moralmente de la protectora cuyo afecto había conquistado por medio del engaño y de la astucia. La había respetado escrupulosamente, la había querido con ternura, y sentía intolerable angustia al pensar que dentro de poco, su nombre pronunciado en aquella casa representaría para Lady Janet ofensa imperdonable. Ansiaba el regreso de Julián, cuyos consejos y palabras le parecía estar oyendo. Ninguna mujer, por miserable y envilecida que fuera, podría vacilar en perderse para hacer una buena acción, despues de oír las palabras de Julián Gray.
 —¡Ah, Lady Janet, —pensaba Mercy— ojalá pudiera encontrar á Gracia Roseberry ahora mismo! Ya no le tendría miedo.

Cerró la puerta de la biblioteca, y al volverse, exhaló un grito.
 En la misma silla que Mercy acababa de dejar, estaba sentada Gracia Roseberry, siniestramente silenciosa.
CAPITULO XIX
EL GENIO DEL MAL
 Mercy se repuso de su sorpresa, y adelantó hacia Gracia, deseando pronunciar sus primeras palabras de arrepentimiento. Gracia no le dió tiempo, diciéndole despreciativamente:
 —No se me acerque usted mucho.
 Mercy se paró y se apoyó en una silla; Gracia, con tono más duro todavía, exclamó:
 —Le prohibo á usted que se sienta delante de mí. Recuerde quién soy y quién es usted.
 A Mercy se le ocurrió una contestación airada, pero se reprimió, pensando: «Quiero ser digna de la confianza de Julián Gray. Todo lo soportaré.»
 Volvíansé á encontrar por primera vez desde la noche pasada en la cabaña; pero Gracia, enflaquecida de cuerpo,